
ГЕОРГІЙ АНТОНОВИЧ ГАМОВ:
зіркові висоти видатного фізика та
астрофізика



Георгію (Джорджу) Антоновичу Гамову

(1904–1968) належать три наукові досягнення у

трьох фундаментальних галузях науки XX ст. –

фізики, космології та генетики:

 відкрив квантову природу альфа-розпаду (1928),

 побудував теорію гарячого Всесвіту та на її основі
передбачив існування космічного реліктового
випромінювання (1948),

 розгадав структуру універсального генетичного
коду (1953).



Георгій Гамов народився в Одесі 4 березня 1904 р.
в родині вчителів. Як по батьківській, так і по
материнській лінії Гамов походив із відомих сімей.

Батько – Антон Михайлович
Гамов – викладав російську
мову та літературу у
приватній гімназії та
реальному училищі. З боку
батька більшість предків
Гамова були військовими.

Мати – Олександра Арсеніївна
Лебединцева викладала
історію та географію у жіночій
гімназії. Її предки належали до
православного духовенства.



У 1920 р. стає студентом математичного відділення
фізико-математичного факультету Одеського
університету, а через два роки їде до Петрограда.

В юнатстві Гамов багато читає, захоплюється мовами,
математикою, фізикою. В останніх класах школи
серйозно цікавиться теорією відносності.

Після прибуття в Петроград у липні 1922 р. Гамов
влаштувався спостерігачем на Метеорологічну станцію
Лісового інституту. На цій роботі він залишався до
вересня 1923 р., поєднуючи її з навчанням в
університеті.
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З вересня 1923 р. до жовтня 1924 р.
Гамов завідував польовою
метеорологічною обсерваторією 1-ї
Артилерійської школи й читав там лекції з
фізики. У жовтні 1924 р. його запросили
до Державного оптичного інституту, де
він працював до квітня 1925 р. У цей
період Гамов остаточно зосередився на
теоретичних дослідженнях. Він хотів
спеціалізуватися у сфері загальної теорії
відносності, і невдовзі його науковим
керівником став професор Олександр
Фрідман. Але рання смерть Фрідмана
змусила Гамова змінити тему наукових
занять. Він зайнявся квантовою
механікою під керівництвом професора
Круткова Юрія Олександровича, учня
Пауля Еренфеста.

Олександр Олександрович Фрідман
(1888–1925) математик, гідромеханік,
фізик та геофізик, основоположник
сучасної фізичної космології, автор
історично першої нестаціонарної моделі
Всесвіту (Всесвіт Фрідмана), один із
творців сучасної динамічної
метеорології.

Юрій Олександрович Крутков (1890–1952)
фізик-теоретик, професор (1921), член-
кореспондент АН СРСР (1933), професор
фізико-математичних наук honoris causa
(1934). Крутков зіграв визначальну роль
проясненні помилковості позиції А.
Ейнштейна щодо результатів А. А. Фрідмана,
після чого Ейнштейн визнав свою неправоту.

У 1926 р. Гамов закінчив університет та вступив до аспірантури. У тому ж році він був рекомендований як
кандидат на поїздку до Німеччини на стажування. У червні 1928 р. він прибув у Геттінген, де був
представлений керівнику тамтешньої групи теоретиків Максу Борну. Саме у Геттінгені Георгій Гамов
представив свою теорію альфа-розпаду, однієї з найзагадковіших явищ ядерної фізики.



Теорія альфа-розпаду
Застосувавши ідею про квантово-механічне проникнення

хвильової функції альфа-частинки через кулонівський бар'єр

(тунельний ефект), Гамому вдалося показати, що частинки

навіть з невеликою енергією можуть з певною ймовірністю

вилітати з ядра. Це було перше успішне пояснення поведінки

радіоактивних елементів з урахуванням квантової теорії.

Практично одночасно з Гамовим якісну ідею про роль

тунельного ефекту в альфа-розпаді висловили Рональд Герні

та Едвард Кондон, однак саме Гамову вдалося першому

отримати важливі кількісні результати. На основі своєї теорії

Гамов зміг оцінити розмір ядер (порядку 10−13 см) і, що ще

важливіше, дати теоретичне пояснення емпіричного закону

Гейгера–Неттола, який пов'язує енергію вилітаючої альфа-

частинки з характерним часом альфа-розпаду (періодом

напіврозпаду ядер). Його теорія швидко здобула визнання, а

успіх Гамова зробив його широко відомим у науковому світі.



Також він заїжджав до Копенгагена
(Данія), де зустрічався з Нільсом Бором, і
той запропонував йому залишитися на рік
у його інституті і виклопотав йому
стипендію фонду Карлсберга. За час свого
продовженого відрядження Гамов
відвідав інші найважливіші наукові
центри того часу: у Лейдені (Голландія) він
обговорював з Паулем Еренфестом перші
кроки краплинної моделі ядра і пов'язані з
нею уявлення про енергетичні рівні ядер,
а в Кембриджі він включився в
обговорення перспектив розщеплення
ядер прискореними Протонами, що
виявилося досить ефективним методом
завдяки тунельному ефекту.

Співробітники лабораторії Вільяма Брегга в 1931 р. Гамов стоїть крайнім праворуч.
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На чергових виборах в АН СРСР у березні
1932 р. Гамов був обраний членом-
кореспондентом, ставши в 28 років
наймолодшим фізиком, обраним до
академії.

У 1932 р., під керівництвом і за
безпосередньої участі І. В. Курчатова, Л. В.
Мисовського і Г. А. Гамова, був створений
перший в Європі циклотрон. Проєкт був
представлений у 1932 р. Гамовим і
Мисовським та затверджений Вченою
радою. У 1937 р. установка запрацювала.

Учасники Сьомого Сольвіївського конгресу. Гамов стоїть у центрі, в кутку зали.



Восени 1933 р. Гамов був призначений радянським
представником на Сьомому Сольвеєвському конгресі в
Брюсселі, куди він їде з дружиною. Після закінчення
терміну відрядження він вирішив не повертатися до
СРСР. У 1934 р. його звільнили з Радієвого і Фізико-
математичного інститутів, а в 1938 р. виключили і з
числа членів-кореспондентів АН СРСР.

1 листопада 1931 р. Гамов одружився з Любов'ю
Вохмінцевою, випускницею фізико-математичного
факультету МДУ.



Після від'їзду з СРСР Гамов працював в Радієвому інституті в Парижі, в
Кембриджському університеті, в Інституті Нільса Бора в Копенгагені. з
осені 1934 р. він був запрошений на посаду професора до Університету
Джорджа Вашингтона. Відразу Гамов ініціював проведення у
Вашингтоні щорічних конференцій, на які збиралися найвідоміші
фізики світу.

Іншим його важливим рішенням було
запрошення до університету його
старого знайомого за копенгагенськими
часами Едварда Теллера

Едвард Теллер (1908–2003) американський
фізик-теоретик, широко відомий як "батько
водневої бомби". Він зробив значний внесок
у ядерну і молекулярну фізику, спектроскопію
(зокрема, описав ефекти Яна–Теллера і
Реннера–Теллера) та фізику поверхні.



У 1937–1940 рр. Гамов побудував першу послідовну
теорію еволюції зірок із термоядерним джерелом енергії. У 1940–1941 рр. разом зі своїм учнем

Маріо Шенбергом вивчив роль нейтрино
в катастрофічних процесах, що
відбуваються при спалахах нових і
наднових зірок (так зване нейтринне
охолодження).

У 1942 р. разом із Теллером
запропонував теорію будови
червоних гігантів, припустивши
наявність у них стійкого ядра та
оболонки, в якій відбуваються
термоядерні реакції.

Маріо Шенберг (1916–1990)
бразильський фізик, астрофізик,
інженер, політичний діяч,
мистецтвознавець, літературний
критик, член Бразильської АН (1942).



«Великий Вибух»
У 1946 р. Гамов активно включився в роботу в галузі
космології, запропонувавши модель «гарячого Всесвіту»
(уточнення теорії Великого Вибуху). В її основу лягли
уявлення про розширення Всесвіту, дані про сучасну
поширеність елементів (особливо про співвідношення
водню та гелію) та оцінки віку Всесвіту, який у ті роки
вважався приблизно рівним віку Землі. Виходячи з
великого значення ентропії раннього Всесвіту, в 1948
р. Гамов спільно зі своїми учнями Ральфом Альфером і
Робертом Германом розробив теорію утворення
хімічних елементів шляхом послідовно гонейтронного
захоплення (нуклеосинтез). У рамках цієї теорії було
передбачено існування фонового мікрохвильового
(реліктового) випромінювання та дана оцінка його
сучасної температури (в діапазоні 1-10 К)



Абетка життя 

У 1954 р., через рік після відкриття структури
молекули ДНК, Гамов несподівано зробив
істотний внесок у становлення нової дисципліни
– молекулярної біології, вперше поставивши
проблему генетичного коду. Він зрозумів, що
структура основних будівельних блоків клітини –
білків, що складаються з 20 основних
(природних) амінокислот, – повинна бути
зашифрована в послідовності з чотирьох
можливих нуклеотидів, що входять до складу
молекули ДНК. Виходячи з простих
арифметичних міркувань, Гамов показав, що
при поєднанні 4 нуклеотидів трійками виходять
64 (43) різні комбінації, чого цілком достатньо
для запису спадкової інформації, і висловив
сподівання, що «хтось із молодших науковців
доживе до його [генетичного коду]
розшифрування». Таким чином, він був
першим, хто припустив кодування амінокислот
в білках триплетами нуклеотидів.



Згодом Гамов запропонував конкретну схему реалізації генетичного коду: збирання білка відбувається
безпосередньо на молекулі ДНК, причому кожна амінокислота міститься в ромбічній виїмці між чотирма
нуклеотидами, по два від кожного з комплементарних ланцюгів. Хоча такий ромб складається з чотирьох
нуклеотидів і, отже, кількість поєднань дорівнює 256, через обмеження, пов'язані з водневими зв'язками
нуклеотидних залишків, можливими виявляються якраз 20 варіантів таких ромбів. Ця схема отримала назву
«бубнового коду» і передбачає кореляцію між послідовними амінокислотними залишками, так як два
нуклеотиди завжди входять у два сусідні ромби. Подальші дослідження показали, що ця модель Гамова не
узгоджується з експериментальними даними.

Припущення про триплетне кодування інформації в молекулі ДНК було підтверджено в 1961 р.
експериментами Френсіса Кріка, а до 1967 р. генетичний код був остаточно розшифрований. У жовтні 1968
р. Роберту Голлі, Гару Корану та Маршаллу Ніренбергу було присуджено Нобелівську премію за цю роботу.

Френсіс Гаррі Комптон Крік
(1916–2004) – британський
молекулярний біолог, фізик і
нейробіолог, найбільш
відомий за науковий внесок у
встановлення структури
молекули ДНК в 1953 р.

Роберт Вільям Голлі (1922–
1993) – американський
біохімік. Внеском Голлі був
опис послідовності й
структури тРНК аланіну,
першої молекули РНК, для
якої була встановлена
структура.

Гар Гобінд Корана (1922–2011)
– індійський та американський
молекулярний біолог. Один із
перших почав працювати на
стику кількох наук (таких як
фізика, хімія та біологія),
першим увів термін «хімічна
біологія».

Маршалл Воррен Ніренберг
(1927–2010) – американський
біохімік і генетик, член
Національної академії наук
США (1967)



У 1956 р. Гамов переїхав до Боулдера, де обійняв
посаду професора Колорадського університету.

Того ж року Гамов отримав від ЮНЕСКО премію
Калинга за популяризацію науки. Перші кроки в цій
галузі Гамов зробив узимку 1938 р., коли написав
коротке фантастичне оповідання про пригоди
банківського клерка містера Томпкінса у світі теорії
відносності. Цикл оповідань, об'єднаний заголовком
«Містер Томпкінс у Дивокраї», був виданий окремою
книгою в 1940 р. і витримав багато видань майже
всіма європейськими мовами

Успіх цієї книги спонукав Гамова написати кілька продовжень
пригод містера Томпкінса (у тому числі у світі квантової механіки
та молекулярної біології), а також низку інших науково-
популярних книг з фізики та астрофізики. Він також був автором
близько десятка статей у відомому журналі «Scientific American».



Гамов помер у Боулдері 19 серпня 1968 р., там же
знаходиться його могила, на цвинтарі англ. Green
Mountain Cemetery. Одна з високих будівель,
побудованих на території Колорадського
університету, має назву «Вежа Гамова».

У 1990 р. він був посмертно відновлений у званні
члена-кореспондента АН СРСР.



На честь Георгія Гамова названо астероїд 8816
Гамов, відкритий астрономом Людмилою Карачкіною
7 грудня 1984 р.

Меморіальна дошка на честь Георгія Гамова
встановлена в Університеті Джорджа Вашингтона.

У 1970 р. на честь Георгія
Гамова названо кратер Гамов на
зворотному боці Місяця.
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Шифр: 93/16957
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У 1994 р. на базі Одеського національного університету імені І. І. Мечникова відбулася перша Гамівська
конференція, присвячена 90-річчю від дня народження Георгія Гамова. Конференція зібрала весь колір
вітчизняної астрофізики та космології. Першу конференцію було відзначено виходом у світ книги самого
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